

战地记者讲故事

西兰塔纪事

■郑茂琦



插图:陈玉洁

在西兰塔边防连,早晨推开窗户,就能望见冰峰林立、浩瀚连绵的喜马拉雅山脉。

连队的军马,每天都需要赶到草场放牧。那天,我跟着藏族战士罗布一起放马。

高原的马尽管矮小,但比内地的马爬起来更有耐力。遇到陡坡,只要抓住马鬃毛,两腿一夹,“黑武士”就会奔上坡头。

我们把马赶到一处靠近水源的地方,然后下马休息。我们坐在金色的草滩上,看流动的云彩和被风吹动的毛刺丛。

远处,军马忽然引颈嘶鸣,罗布忽地站起身,四处张望。过了一会儿,马群又恢复了平静。

那年夏天到山口巡逻,太阳落山的时候,他们还没有抵达执勤点位。战士们只好寻了一个山沟,在一片荒滩上搭帐篷过夜。

夜里,星星跃上天幕,银河一片璀璨。罗布和另一个战士站第一班哨,他们拾了些牛粪饼和茅草,生起一堆篝火。

没过一个小时,班长就出来换哨了。夏季的高原,依然寒风凛冽。罗布钻进帐篷里,耳边充斥着狂风击打帐篷的啪啪声。

在野外,狼会静静地伏在地上,夜里根本看不见。班长也是藏族战士,他循着狼嚎的方向,手电朝着远处缓缓地来回移动。

是狼群。从位置上判断,大约有200多米。很快,马群也嗅到了危险的气息,嘶鸣起来。

电照射狼的眼睛。没有手电的战士就拿着喊话器喊,什么都没有的就向着旷野大声吼叫。

果然,一双双绿色的眼睛在黑夜中消失了,马群也渐渐安静下来。但是,战士们仍然不敢睡觉。

听完这个故事,太阳悄然下山,昏黄的余晖染得远山一片血红。我们赶马回去,身后是寂静的喜马拉雅山。

夜里,山呼海啸般的风再次敲碎了大地的宁静。

第二天,我乘车离开连队。车窗外,起伏的雪线波涛汹涌般滚向遥远的天际,那些疏朗稀疏、又矮又硬的毛刺丛覆其上。

不远的草滩上传来“黑武士”的嘶鸣,缓缓在雪线荡开……



郑茂琦

记者心语 步履不停,采撷一个个动人的故事。

浪岗山上守岛人

■徐荣木

人在军旅

如歌岁月,写下绿色诗行

那一年,我随工作组乘护卫艇来到位于浩瀚东海上的浪岗山列岛。列岛由中块、东块、西块等小岛组成。

浪岗山上多数物资靠大陆供给,补给船通常十天半月才去一趟。有时遇上台风,补给船去不了,岛上官兵的生活就会陷入窘境。

在海上颠簸2个多小时后,护卫艇渐渐抵近浪岗山岛。

人常说,浪岗山是“无风三尺浪,有风浪过岗”。远远望去,几个小岛被浪涛裹挟在中。滔天巨浪像好斗的猛兽,怒吼着,接连不断地冲向礁岸。

在这剧烈的动荡中,护卫艇小心翼翼地寻觅靠岸的时机。艇长亲自操舵,护卫艇终于在两个浪涌间隙迅速地靠上了小岛。

前来迎接我们的是驻岛某部石教导员。他是一位“老海岛”,对这种浪涛肆虐的状况早就习以为常。

更动人心弦的还在后面呢。

“静区也不静啊!”我感慨地说。石教导员笑了笑,一路上他讲起了岛上“隔海探亲”的故事。

我们沿着崎岖陡峭的260多级台阶向上攀登,爬到岛的顶峰时,已气喘吁吁。岛上的官兵期待我们的到来,同时也期盼着亲人的来信。

石教导员又讲起另一个故事。多年前,有位战士在老家休假期间,谈了一个女朋友,两人一见钟情,关系日渐亲近。

战士归队那天,姑娘依依不舍地送他到车站。他安慰她说,到了部队就来信。战士上岛后的第二天,海上突然刮起了大风,来往大陆与海岛的补给船中断了。

在磨人的期待中,姑娘开始焦虑起来。她从遥远的内地给海岛来信了。第一封是询问;第二封是疑惑;第三封则是不解。

后来,海上的风浪终于平息了,战士急切地展开补给船送来的四封信。他越读越不安,越读越焦虑。

听说,这封信挽救了一段姻缘。我站在山巅,俯视全岛。在这片贫瘠的土地上,官兵种着蔬菜,养着家禽,植上各种花草。

入夜,朦胧中的浪岗山岛,像一面神奇的巨鼓,在浪的撞击下,早雷般的声音无止无休地激荡着。

听着这响声,我终于忍不住穿鞋下床,趁着溶溶月色,踱到屋外探个究竟。岛下溅起的浪沫像烟雨一般,随夜风飘上这距海60多米的高坡。

“今天还算好呢。有一次台风袭击小岛,那浪花就打到营房门口,耳膜都震得嗡嗡响!”

“能在这小岛上生存下去,本身就是一种奉献啊!”我又感慨起来。

“人是最能适应环境的,时间一长,也就习惯了。就说这浪涛的声音吧,刚上岛那阵子,我也常常失眠,脑袋嗡嗡地响个不停。

“人是能适应环境的,时间一长,也就习惯了。就说这浪涛的声音吧,刚上岛那阵子,我也常常失眠,脑袋嗡嗡地响个不停。但时间一久,就不在乎了。后来,我觉得这声音像大海在播放雄浑的‘蓝色交响曲’呢。

我们返回时,浪岗山在茫茫视野中越来越小,渐渐隐没在一片神秘、梦幻的天际间……

感念

升华,情感的诗与远方

从拉萨出发,往东南方向翻越3座大雪山,行走900多公里,便是高原的“世外桃源”——西藏察隅县。

走进察隅河谷,你会看到家家户户的房前屋后、田地地头都种着向日葵。到了夏日,一朵朵葵花就像一张张笑脸,在阳光下尽情绽放。

察隅东邻云南省,西邻西藏墨脱县。因交通阻隔,环境封闭,西藏和平解放前,这里的老百姓一直过着刀耕火种、结绳记事的原始生活。

1951年10月,迎着嘹亮的进军号角,一批英勇的解放军官兵翻过梅里雪山,跨过怒江天堑,从云南开辟一条进藏路线,将五面红旗插在了察隅河谷。

部队进驻察隅后,官兵响应“进军西藏,不吃地方”的号召,挥镐抡锹,开荒种地,开展大生产运动。

1951年春种时节,3连7班战士傅宇从东北运来的黄豆中挑选种子时,忽然发现两粒新奇的东西。

原来是葵花籽。惊喜之余,他赶紧向班长修世武报告。修班长捧着这两粒葵花籽,兴奋不已。

修班长用纸把这些葵花籽包好,向连队报告这一发现。然而,经过细心观察,官兵发现这十几粒葵花籽中只有3粒是饱满的,其余都是瘪的。

一天收工回住地后,天色已晚。全班的战士带上工具,在临时居住的草房后面选了一块空地,刨开土层,施足底肥,小心翼翼地将3粒葵花籽种了下去。

两个星期后,两棵嫩绿的幼苗长了出来,虽然比预期少了一棵苗,但这也让7班的战士们兴奋不已。

葵花苗破土而出,成为连队的爆炸性新闻。7班的战士更是将它们当成心肝宝贝,每天都要看几次,并适时浇水、施肥、松土。

由于察隅海拔较低,阳光充足,气候温和,向日葵不仅长得高,而且花盆特别大,黑黑的籽粒像戏院里看戏的人一样,挤得满满当当的。

秋天到了,葵花籽成熟了,战士们轻轻地 will 将花盆撬下,捧着沉甸甸的花

三粒葵花籽

■刘励华

盘,大家舍不得掰一粒,尝一颗葵花籽,当即把它们装入麻袋,吊在房檐下晾晒,等晾干后再收起来,一直保存到第二年的春天。

翌年开春,3连官兵又开了一片荒坡,连长让7班把保存的葵花籽分发到各班,全部种在坡地上。在春雨滋润下,一棵棵绿苗很快拔地而起。

这一年,3连的向日葵喜获丰收,又大又饱满的葵花籽装了十几袋。收葵花籽那天,官兵像过年一样高兴。

1954年春节,驻察隅部队召开军民联欢会,3连官兵炒了几盘葵花籽招待出席会议的藏族、僮人群众代表。

10年后,当年种葵花的修班长已成为连长。此时,葵花种子已撒遍察隅的山山岭岭、村村寨寨。

察隅河谷就像一个偌大的花盆,开满了灿烂的葵花。金色葵花,不仅装点着群众的美好生活,而且成为一大特色产业,促进了当地经济发展。

此情此景,令3连官兵感慨万千。3连指导员申竹林、团政治处干事李国柱专门写了一篇通讯,讲述官兵种葵花的故事,发表在军区报纸上。

我是高原戍边后来人,虽没在驻察隅部队服役,但对察隅边防战士种葵花的故事早有耳闻。10多年前,我到察隅采访,沿途目睹了漫山遍野开满葵花的壮丽景色,也感受到“花儿朝阳光,朵朵磨盘大”带给当地群众的幸福感。

不仅如此,察隅气候宜人,物产也非常丰富。当地不但种有传统的青稞,还有来自内地的水稻、玉米、花生、大豆等。

谈及这一切变化,察隅群众无不感念解放军。正是部队当年开展大生产运动,将近百种粮食、蔬菜种子从内地带到高原安家落户,察隅才有了今天的“西藏小江南”。

置身察隅,使我想起一句军歌歌词:“我受军装绿,染得山河翠。”守卫边疆,建设边疆,繁荣边疆,是边防军人的神圣使命,也是边防军人的荣光。



长征

第6083期



冲锋(油画)

高阳作